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EPREUVE DE SCIENCES PHYSIQUES

Année Scolaire ..
DEVOIR DE SYNTHESE N°1 (1 °° TRIMESTRE ) Classes : 4°™

X/ CHIMIE :
Exercice N°1 : Estérification hydrolyse
Exercice N°2 : Equilibre chimique

N.B: */ 1l est absolument interdit d’utiliser le correcteur.
*/ 1l sera tenu compte de la qualité de la rédaction ains

CLEIIIE 5 ( 7 polnts

EXERCICE N°1 : ( 3 Points )
On donne : Les masses molaires atomiq
On introduit dans un ballon 0,96

CH;—CH,—CH,—OH et a molesd
(0]

N , avec a > 0,96 mo
O—H

Le mélange ainsi obtenu e

Quantité de Figure -1-

\matiére d’eau (mol)

/

t(mi
20 40 60 80 100 120 140

tube N° 10 une masse

a) Le systeme est-il toujours en
évoluer ?

b) Calculer la composition du mél a I'équilibre.
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EXERCICE N°2 : (4 Points )
A une température T, on mélange a un instant de date t =0, un volume V_ =200

d’'une solution aqueuse (S)) de nitrate d’argent AgNO3 de concentration molaire
C =05 mol.L", et un volume V, =300 mL d'une solution aqueuse (S,) de chlorg

sodium NaCl de concentration molaire C, =0,5 mol.L . Les ions Ag *

les ions Cl ™ , pour donner le complexe ionique argento -chlorure d’argen
selon I' équation : Ag " + 2Cl° —=Ag (CD

(2]
1°) a) Calculer le nombre de mole initial des réactifs n  de Ag "’

b) Dresser le tableau descriptif d’évolution du systéeme chimique,
I'avancement volumique y de la réaction. P
2°) A I'équilibre chimique dynamique, on constate que le nambr
est égal au nombre de mole d’ions Ag’
a) Calculer I'avancement volumique final y, ainsi que le ta

e

final t de cette réaction.
b) Déterminer la composition du mélange a I'équili

c) Montrer que la constante d'équilibre K s’écrit:

(avec V:volume total du mélange). La calcu
3°) Le mélange est en etat d’équilibre, a la
On réalise séparément les trois expérie x|
*/ EXPERIENCE A :

On ajoute au mélange, a I'équilib
*/ EXPERIENCE B :

On ajoute au mélange , a I'équi
contenant 5.10 ? mole d’ions ClI
*/ EXPERIENCE C :

On ajoute au mélange , al
contenant 10 ' mole d’ions

une solution aqueuse

il lumiére ou Réveil en douceur»

lampe diffuse une lumiére dont
leindre une valeur maximale.
naires qui te hurle dans les

dle est modifiable.
ie circuit électrique simplifié d’'un

Générateur de

N\ tension idéal E

Circuit

Bobine

@.n

Montre
Réveil

D’APRES : RESSOURCES INTERNET
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QUESTIONS :

1°) Quel est d’'aprés le texte l'intérét de ce type de réveil ?

2°) Lorsque I'heure du réveil programmée est atteinte, que se passe t-il ?
3°) « L'intensité lumineuse de la lampe augmente progressivement » Quel e
phénomeéene physique qui explique cette phrase. L’'interpréter.

4°) Comment peut-on modifier les paramétres L et r de la bobine pour aug
durée de I'éveil ? Indiquer les précautions a prendre.

(On suppose que La lampe se comporte comme un résistor de résista

EXERCICE N2 : (5,75 Points)
On réalise le circuit électrique représenté par

la figure -2-, formé par :

*/ Un générateur de tension idéal G de fem E.

*/ Une bobine b d’inductance L et de résistance r.
*/ Deux dipdles reésistors de résistance R =110Q et R..
*/ Un interrupteur K.
*/ Une diode D.
PARTIE 1 :

A un instant de date t=0, pris comme origir
Un oscilloscope a mémoire convenablement b
u_(t) aux bornes du géenéerateur sur la
résistor R sur lavoieY,.

On enregistre les oscillogrammes ©
1°) Reproduire le schéma de la fig
I'oscilloscope.
2°) Identifier les oscillogrammes e | age 5/5 . Justifier.

3°) Etablir I'équation différ ie issan g ons de lintensité du courant
i(t) dans le circuit, notée : :
4°) a) Déterminer l'e i : e terﬁps du dipdle (r,R,L)et del
intensité du couran S - p@ur que () =1 (C1- e_% ) soit une

solution de I'équ ,
b) Déterminer hig .. La méthode sera indiquée sur la

variations de la tension u (1)
L

O ,avec 7. = ——
2 R1+R2+I‘

ation différentielle .
dinateur permet de tracer la
du temps, représentée par la
ogarithme népérien).

) Déterminer I'équation de la e de ‘la figure -4- de la page 5/5.

Retrouver la valeur de L.
ynthese N°1 Classes: 4°™ Math, Sc-Tch Page

En déduire la valeur de R, et d
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EXERCICE N°3: (5,5 Points)

1y K
Le circuit de la figure -5- comporte : ® l
*/ Un générateur de tension idéal de fem E. A

*/ Un dipdle résistor de résistance R =20 Q. C)TE
*/ Un commutateur K.

*/ Un condensateur de capacité C =114 nF
initialement déchargé.

*/ Une bobine b d’'inductance L et de résistance r =5 Q.
PARTIE 1 :

On ferme K sur la position (1) , on charge alors le condensateur
Une fois que ce dernier est complétement chargé, on bascule Ks
un instant de date t=0, pris comme origine des temps. Le ¢
alors un oscillateur électrique.

1°) En utilisant un oscilloscope a mémoire, on se propose
cours du temps de la grandeur électrique i(t).
a) Préciser en justifiant la réponse la tension qu’on
ce but.
b) Reproduire le schéma de la figure -5-,en y .indig
I'oscilloscope a effectuer.

2°) La figure -6- représente la tension
u_ ().

a) En exploitant la courbe de la
figure -6-, déterminer la pseudo péri
b) En déduire la valeur de L,
sachant que T~ 2rx+LC

3°) Etablir I'équation différenti
régissant les variations de
4°) a) Donner I'expression d
totale de l'oscillateur
a(t) (charge électriquie
bornes du condeng
b) Montrer que |

5°) A l'instant

a) Détermir
b) Calcul

ant circulant dans le circuit et L.

. fem E du générateur.

Figure -7-

) Courbe 1

- . : 4/

- ‘ ' ‘ ANENTE NSNS ;Co:urbe Zj
| 2t “ AR RTARYERYARVRRTARY: f‘

t(ms)

-, 0N areprésenté les
asinées dans les deux dipdles
obtient lescourbes 1, 2,3 de la

variations de u ().
) Sachant que la charge maxim
Q =1,71.10 °C et en utilisant les co

et donner la période T, des énergies.
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par I'armature A du condensateur est
e la figure -7-, retrouver les valeurs de C, L
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4¢m Math,
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On donne :

Classes

=

2]
o

Oscillogramme
Ll Ll Ll Ll
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ese N°1

=

=
toutes les matiéeres, tous les

Oscillogramme
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CLEIIE 5 @ 7 p@imﬁiss Y

EXERCICE N°1 . ( 3 Points) // (1]
1°)*/ Equation de la réaction. H—C 4+ CH;—CH,—CH,—OH — H,0o + H—C
N )

O—H
*/ Nom de la réaction : |l s'agit d'une estérification.

2) a) Montrons que x; =0.72 mol dans le mélange initial :
Le mélange initial est divisé équitablement en 12 tubes, dans un tube I'avancement fi
mélange initial , xi =0,06 x 12 = 0,72 mol .

b) */ Définition du taux d'avancement final Ty

Le taux d’avancement final d’une réaction chimique noté 1 est égal au
avancement final x ¢

avancement maximal Xmax: Tf =

avancement maximal Xpqx
*/ Le calculer.
Pour la réaction d’estérification hydrolyse, le réactif limitant estcelui gt

avancement final x 0,72
T = [ =—Z=07s

avancement maximal X;,qx 0,96
Y/

Quel caractere de la réaction est mis en évidence

c) Expression de la constante d’équilibre K

Acide + Alcool ——> Ester + Eau

_ [Ester][Eau] (“ES%) X(HE‘;,@;
= [Acide][Alcool] - (M)X(HAIC x)
A\ ) RERER

d) Calculerdea.: K=4; Xxji.

3°)a)*/ Le systéme estil

m(ester)

———==0,02 mol.
M(ester)

:h(Ester ajouté) =
Alors x; = 0,0? mol .

(0,08—x¢) (0,06 —Xp)
(0,045+x¢) (0,02 +x7)
4x¢ - 1,210 =0. = les deux solutions ;

mposition du mélange dans un tube a tysq:
/ Nacide = 0,045+x; =47,83.103mol.  */ n
*/ Neser =0,08 - % =77,17.10°mol.  */ Neay

22,83.10-3 mol.
D@ Xt =57,17.10-3 mol.
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EXERCICE N°2 (4 Points )
1°)a) Calculer le nombre de mole initial des réactifs no; de Ag* et nyp;de Cl-:
*/ AN: np=05x200103=01mol.  */ AN :no;=05x300.103 = 0,15 mol.
b) Tableau descriptif d’évolution du systéme chimique, en utilisant 'avancement volumique y:

Equation de la réaction 0
a Ag+ +  2cCl- o Ag (Cl)x
Etat du systéeme Avancement Concentrations (mol.L-1)
volumique y (mol.L1)
Etat initial 0 0,2 0,3

Etat intermédiaire y 02-y 0,3- 2y
Etat final yf 0,2 - ys 0,3- 2ys

2°)a) */ Calcul de l'avancement volumique final yr
Al'équilibre : nagr =n¢. < [Ag*] =[ClI'] < 0,2-ys= 0,3- 2ys < y:=0,1 mol
*/ Calcul du taux davancement final zs.

1w = —L =YL - Calculons yma;

Xmax Ymax
02-y>0 y £0,2 Donc Ymax = 0,15 mol.L-1 , et par suite ¢
03-2y>0 y<0,15

b) Déterminer la composition du mélange a l'équilibre .
Composition du mélange a I'équilibre en concentration .
[Ag*]1=0,2-ys =0,1 mol.L,
[CI]=0,3-2y; =0,1 mol.L1
[Ag (CD)21= ys =0,1 mol L1
c) */ Montrons que Ia constante d'équilibre K si
LA (D3] _ e
[Ag*]ICI7]? (02-yp)x(03-2 yr)
vt _

" (no1-ygV) x(ngz—2y§V) 2
V3

*/Lacalculer. K =
(npy -
3°) Le mélange est en ét:
Dans ces expériences , I'é
nombre de mole.
_ _(n(Ag(cD3z)
~ (nAg*)(nCl)?

onsidérer la fonction des concentrations & en

calculer r et la comparer a K.

ires qui hurlent dans les oreilles.

quiement, et la lampe s’allume progressivement.
Quel est le phénomeéne physique qui explique

toutes les matiéres, tous !es niveaux
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4°) Comment peut-on modifier les paramétres L et r de la bobine pour augmenter la durée du réveil,

, . s L
Durée de réveil = temps d’établissement du courant =t = 5t = 5 ReD)
D’autre part le courant en régime permanent a pour expression : lo = R+r)

*/ Effetdel: Si t ™ < © N < ondoitaugmenter I'inductance L .

*/ Effetder: Si t™ < N < ondoit diminuerr .

Précaution : Si on \ r alors Io”M, on risque de griller la lampe. Dans ce cas, la précaution a prendre
inférieur a I'intensité nominale de la lampe indiquée par le constructeur. K
EXERCICE N°2 : ( 5,75 points)
Partie | : ; Ar A
1°) Branchement de l'oscilloscope :
2°) */ Identification des oscillogrammes @ et @ : C) Us=E
L’oscillogramme @ correspond a uga(t).
L'oscillogramme @®correspond a ug(t).

*/ Justification . G est générateur de tension idéal <
Us = constante E V t < sa courbe ug(t) est représentée par une droite pa
I'oscillogramme®.

3°) Etablir I'équation différentielle de variable i(t) :
*/ circuit: K */ Loi des mailles: Upi+up -E

B

> uc=E

*/ Détail : uri=R1i; Up

Up b(Lr)  Et par suite on obtiep

Iy, —— (R
Dans (1), on obtient : I_—O e 1+ (
1

Done:*/ [2 - (F£2)lo] e
1

E L

R1+7r
b) Détermination de t

At=r1;, Ug1 =63:

qui seront représenté

Donc: lo=

ibre des tensions

Ry = 13,75 Q.

fori-de up(0) en fonction de R;, R»
lles: Uri+ Up + Up + Urz =0. (Vi
iode passante dans ce circuit, elle s
0. u + (Ri1+R2)i =0,

uverturede K)  p(Lr)
terrupteur fermé,

P donc up(0) = - (Ri+R2) 1o

Lycée Hédi Chaker SFAX. Devoir de Synthe: °1L (Correction ) . Classes: 4°™ Math, Sc -Tch ,Sc-Exp . Page 3
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2°) Equation différentielle de variable up(t):
*/ Circuit : Voir 1°).

di . . di .
*/LM:Upi+ Up + Up + Upz =0 Ld—; +ri+ (Ri+R)i =0 Ld—; + (R + Ro+r)i =0.

. . u dl 1 du
D’autre part, d'aprésla LM i =- —b t =-— =t
(R1 +Ry) (Ri+Ry) dt
duy 1 L , p .
— +—u,=0 (1, avec T, S T - D’ou le résultat demandé:
dt T2 R1+ R2+ r

t
3°) Vérifions que up(t) = up(0).e 2 est solution de I'équation différentielle ).

_t g _t t
Up(t) = up(0) . e = ,% =-u'z_—(0)e =, Dans (i, b( )e T + lub(O) e 2 =0
2 : i

4°)a) Montrons que In (-uy) s’écrit sous la forme In ('Uh) =at+b avec a et b deux

fonction de up(0) et z».
t t

In(-up) =In(-up(0).€ = ) =In(-up(0)) + In(e = ) :-1_i t +In(-up(0

a=-i et b =In(- up(0)) .

b) */ Déterminer I'équation de la courbe :
On choisit deux points M et N appartenant a la droite

In (-up) =at+ b ,avec a coefficient directeur de la droite ( a<0
et b ordonnée a I'origine des abscisses.
Ontrouve:In (-up) = -5375t+ 3.

*/ En déduire la valeur de R et de 2,

a=-+ = 1 :_71 — 18610,

=In(- up(0)) = - us(0) = exp(b) = UB(O
D autre part

up(0) =- (R + Rz)

*/ Retrouver la valeur de L.
L
T = —— = L
2 R1 + RZ +r

EXERCICE N°3 . (5.5
Partie | : '
1°)a) Tension qu’o
*/ On doit visualiser
*/ Justificatio

leux grandeurs
est la méme que

“*/ Loi des mailles
Uro+ Up + Uc
*/ Détail :

Uro =Roi, Up

Dérivons cette é

d?i
L— + (Ro+r
dt? (Ro ;

di __ 1 dugg d?i _ 1 d?ugo

D’autre part: Uro dt RO dt dt2 ~ RO dt2

dZURO " (RO +7") dURO
dt2 L dat

fin on obtient:

toutes les matiéres, tous !es niveaux
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4°) a) Expression de ['‘énergie totale E=1(q(t). uc(t).L.i): E =7 0quc +2 Li2 .
b) Montrer que l'oscillateur est non conservatif'
dE _ d (1 1 . d 1 duc dq 1 . di
— =—- +=-Li2 |=— | - —Li2 | == — | +-= — =
dt dt[unc L] dt[unc] [L' ] [q dt] ST
1dq q .di 1. 1 . di 1. . di . di
- — | +Li— == - + +Li— == + +Li— = + L —
[ e ‘ffE] let zl[qc uc | let 2I[uc uc | let i[ uc Ldt:E
On montrer que P = - (Ro+r) i2< 0= E V¥ dans le temps, et par suite I'oscillateur est non cons

SR

5°)a) Tension up(t;) aux bornes de la bobine :
di )
Up(t) = L[ + ri ()
URo

*/ D'aprés la figure -6-: Uro(t1) =-02V < i(t) = ik 0,01 A

0

iy _ @
(Gl = %o
*/ Déterminons a: On choisit deux pointMetN e a la tangente (A).
M[ty=0375.10%s; (Uro)u= 04V] ~ ; N[tn=067510°s; (Ure
di di :
[Slu = 2= =-100Ast = up(t) =L[Ju + ri(t) =-8

b) Energie totale W de l'oscillateur a I’ instant t;:
W(t) = Ec + Ev=Cuc(ts) + Liz(ty).

i(th) = -001A

D’apreés la loi des maillesat;: Uro+ U, + Uc
W(t) = Cuc(ts) +3 Liz(ty) = 7,87.10%).

c) Calcul de la valeur de la fem E du

W(0) = W(t1)) + Wn =1283

PARTIE 11 :
1°) */ Identifier Le
&/ Lacourbe 160

La courbe 3 correspond a E,

urbe représentative en fonction du temps

0, sa courbe représentative en fonction du

d
0:>£[EC+EL]—0 =

‘ di
#0 alors [uc+ L d—lt] =0

—L=—2E _ _0osH.

97 rad.st,
(Qm a’o)z

ner la_période Tp des enera/es

T
Te= 5= 0,3.103s

toutes les matiéres, tous !es niveaux
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